
   3فيزيك 

 h1تشـت  اگر عمـق آب   .آورد اي بر سطح آب پديد مي كند و امواجي دايره نوسان مي s4يك گوي متحرك با دوره تناوب  ،موج تشتدر يك  -1

شود. كدام گزينه اختلاف تندي انتشار موج در اين  مي cm60اين فاصله ،باشد h2عمق آب تشتو اگر cm40دو برآمدگي مجاور باشد، فاصله

  ند؟ك درست بيان ميبر حسب متر بر ثانيه و مقايسه عمق آب را در اين دو حالت دو حالت 

1(h h , /2 1 0 05   2(h h , /1 2 0 05   3(h h , /2 1 0 1   4(h h , /1 2 0 1   

يابـد. بـر روي     دهد كه بر سطح آب يك تشت موج قرار دارد و موج به سمت راست انتشار مـي  در يك لحظه معين نشان مي اشكل زير موجي ر - 2

Tپنبه پس از مدت چوباي شناور است. اين  پنبه چوبسطح آب 

4
  رسد؟ به كدام نقطه مي 

1 (A  

2 (B  

3(C  

4(D    

  هستند؟ نادرستهاي زير  چند مورد از گزاره - 3

  شود. انتشار موج نيز دو برابر ميبرابر شود تندي  2شمه موج چالف) اگر دامنه نوسان يك 

  در امواج مكانيكي، تندي انتشار موج طولي در يك محيط جامد بيشتر از تندي انتشار موج عرضي در همان محيط است. ب) 

  هاي مكانيكي براي انتشار به محيط مادي نياز دارند. پ) موج

A)واج مكانيك با مربع دامنهد) مقدار متوسط آهنگ انتقال انرژي در يك موج سينوسي براي همه ام )2
f)بسامد ربعو م  )2

  متناسب است. 

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

tرا در لحظه Hz40بسامدموجي به شكل مقابل نقش  - 4 ο دهد. بزرگي سرعت متوسط ذره  نشان ميM 1در بازه صفر تا

48
چند متر بر  ،ثانيه 

  مجذور ثانيه است؟

1 (96/0  

2 (96  

3 (96 3   

  ) صفر4

mتندي انتشار موج عرضي در يك تار كشيده - 5

s
تنـدي   ،دهـيم  درصد كاهش 75درصد افزايش و طول آن را  44است. اگر نيروي كشش تار  30

  چند متر بر ثانيه خواهد شد؟ ،انتشار موج در تار

1 (36  2 (72  3 (18  4 (144  

 5/12اگر سطح مقطـع ايـن تـار برابـر      .در يك لحظه به صورت نشان داده شده است Hz10تصوير موج منتشر شده در يك ريسمان با بسامد - 6

gمتر مربع و چگالي آن ميلي
/

cm
3

0  نيروي كشش اين تار چند نيوتون است؟ ،باشد 8

1 (640  2 (32  

3 (64  4 (320   

  باشد؟ كدام گزينه درست مي - 7

  ) اگر يك موج صوتي و الكترومغناطيسي بسامد يكساني داشته باشد، تندي انتشار دو موج در هوا نيز يكسان است.1

  هستند.ل بار الكتريكي م) امواج الكترومغناطيس حا2

  مغناطيسي در واحد زمان با هم برابر است. ويكي الكتر هاي ميدان ) در امواج الكترومغناطيسي تعداد نوسان3

 يسي نيز داريم.طهاي ماكسول اگر در يك نقطه از فضا ميدان الكتريكي داشته باشيم حتما در آن نقطه ميدان مغنا بيني ) طبق پيش4

  



/ها و مجموع طول موج آن A ،3به  Bاگر نسبت بسامد  ،شوند  منتشر ميدر خلا Bو  Aدو موج الكترومغناطيس  - 8 m0 96  كدام عبـارت   ،باشد

  است؟ نادرستدر مورد اين دو موج 

/،B) بسامد موج 1 Hz 15
1 25   به رنگ آبي است. A) موج 2  باشد. مي 10

/برابر B ) طول موج3 m0   از نوع نور مرئي است. A) موج 4  است. 24

 تواند باشد؟  كدام گزينه مي كه اين صوت در محدوده شنوايي انسان قرار بگيرد، شود. براي آن در هوا منتشر مي صوتي با طول موج  - 9
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V
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   صوت در هوا) 340

  متر 180) 4  متر ميلي 18) 3  متر  ميلي 8/1) 2  متر 18) 1

/اي به لوله بزند، نفر دوم دو صدا به فاصله زمـاني  اند. اگر نفر اول ضربه ادهتايس m600دو نفر در دو انتهاي يك لوله فلزي به طول -10 s1 از هـم   7

mواي درون لوله. اگر تندي صوت در هشنوند مي

s
mباشد. تندي صوت در ديواره لوله چند 300

s
  است؟ 

1( 3
2 10   2( 4

2 10   3( 3
4 10   4( 4

4 10   

بـل دريافـت    دسي 100تراز شدت صوت  ،كند. در فاصله چند متري از اين چشمه امواجي را در محيط منتشر مي ،W1200چشمه صوتي با توان - 11
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10   4 (100   

باشـد و   A2برابر شدت صوت رسـيده بـه   A1 ،9باشد. اگر شدت صوت رسيده به چشمه صوت مييك  Sدو شنونده و  A2و A1در شكل زير -12

  است؟ xچند برابر  از هم فاصله دو شنونده ،متر باشد S ،xتا  A1فاصله 

1(13   

2(10   

3(5   

4(17   

Wچند شدت آن  ،بل باشد دسي 39اگر تراز شدت صوتي  -13
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بـوق خـودرو    كند عبور مياز كنار ناظر t1شود و در لحظه مطابق شكل خودرويي با سرعت ثابت در حال بوق زدن به يك ناظر ساكن نزديك مي  -14

  دهد؟ شنيده شده توسط ناظر را با زمان درست نشان مي ودار زير ارتباط بسامد صوتكند. كدام نم ايجاد مي تصوتي با بسامد ثاب

1 (  2 (

  

3 (

  

4( 

  

  يابند؟ پرتوهاي بازتابشي در يك نقطه با هم تلاقي مي ،هاي زير در چه تعداد از شكل - 15

 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  



  چند درجه است؟ 2از سطح و پرتو بازتابش  1سطح  بهدر شكل مقابل زاويه انحراف پرتو تابش  -16

1(45    

2(60  

3(135  

4(90  

 10اري آن حـدود  كيلوهرتز در برخورد با سطحي كه ابعاد ناهمو 34/0ترا هرتز و يك موج صوتي با بسامد  2بسامد با الكترومغناطيس  موجيك   -17

(شود؟  متر است به ترتيب از راست به چپ چگونه بازتاب مي ميلي
m m

V , C
s s

8
صوت     340 3 10  (  

  اي اي ـ آينه ) آينه4  اي ـ پخشنده ) آينه3  ) پخشنده ـ پخشنده 2  اي ) پخشنده ـ آينه1

  كند؟ هاي موج و تندي موج چگونه تغيير مي ن جسمترتيب از راست به چپ بسامد، فاصله بي شود. به نور تك رنگي از آب وارد هوا مي - 18

  كاهش ـ افزايش) ثابت ـ 4  ـ ثابت كاهشـ  كاهش) 3  ) ثابت ـ افزايش ـ افزايش2  ) ثابت ـ كاهش ـ كاهش1

  از راست به چپ كدام است؟به ترتيب  2و 1شود. مطابق شكل پرتو نوري از هوا وارد دو تيغه تخت مي -19

  

1(, 37 30   

2(, 53 60   

3(, 53 30   

4(, 37 60   

  

رسـد.   مي ،است n2دوم كه ضريب شكست آن در محيط Bبه نقطه  n1در محيطي به ضريب شكست  Aپرتوي نوري از نقطه  ،رو در شكل روبه - 20

AIاگر IB L   برابر دومبوده و تندي انتشار نور در محيطV2 زمان رسيدن نور از  ،باشدA  بهB كدام است؟  
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  كدام گزينه درست است؟ ،دهد با توجه به نمودارهاي مقابل كه وابستگي ضريب شكست هوا به دما و طول موج را نشان مي -21

  

  

  ) بيشترين زاويه شكست براي نور قرمز است.1

  يابد. ر هوا افزايش ميبسامد يك موج نوري د ،) با كاهش دما2

  يابد. طول موج يك موج نوري در هوا كاهش مي ،) با افزايش دما3

  يابد. تندي انتشار يك موج نوري در هوا كاهش مي ،) با كاهش دما4

 

 

 

 

 

 

 

  

  



  شود؟ دچار تغيير ميدر يك محيط هاي زير در پديده پراش موج الكترومغناطيس  چه تعداد از مشخصه - 22

    الف) بسامد

    ب) تندي

    طول موجج) 

    د) دامنه

  هـ) شكل جبهه موج

  ) صفر4  3) 3  2 )2  1) 1

متر باشد، در طناب  سانتي 25موج ايستاده تشكيل شده است. اگر فاصله دو شكم متوالي  ،متر كه دو طرف آن بسته است 5/1در طنابي به طول  - 23

mهرتز است. (تندي انتشار موج در طناب .......................گره ايجاد شده و بسامد نوسان طناب برابر  .......................شكم و  .......................

s
250 

  است.)

  400و  7و  6) 4  500و  7و  6) 3  400و  6و  7) 2  500و  6و  7) 1

هـاي روي   تعداد شكم ،برابر شود 4ايم، اگر نيروي كشش تار  د كردهگره ايجا 5دياپازون موجي ايستاده با در يك ريسمان مرتعش به كمك يك  - 24
  كند؟ تار چه تغييري مي

  شود. مي كمشكم  2) 4  شود مي كمشكم  3) 3  شود شكم اضافه مي 2) 2  شود. شكم اضافه مي 3) 1

به سمت راست حركت كنـد، دامنـه مـوج راديـويي      Aدر اختيار داريم. اگر گيرنده  S2و S1در شكل مقابل دو فرستنده مشابه امواج راديويي - 25
  كند؟ دريافتي چگونه تغيير مي

  يابد. ) پيوسته كاهش مي1

  يابد. ) پيوسته افزايش مي2

  يابد. ) متناوباً كاهش و افزايش مي3

  ماند. ) ثابت مي4

نسبت  .................... ترازهايها در ترازهايي موسوم به  بوط به وضعيتي است كه تعداد الكترونمر ،يرها در يك محيط ليز واروني جمعيت الكترون - 26
  باشد. .......................تر بسيار  به تراز پايين

  ) پايدار ـ بيشتر4  ) پايدار ـ كمتر 3  ) شبه پايدار ـ بيشتر2  ) شبه پايدار ـ كمتر 1

nاگر الكترون در اتم هيدروژن از - 27  nبه 4    كند؟ ل يگسممكن است در محدوده فروسرخ  فوتونانتقال يابد چند نوع  1

  3 )4  2) 3  1) 2  ) صفر1

A6600و بازده يك صدم درصد در اختيار داريم. اگر طول موج نور اين ليزر W60يك دستگاه ليزر با توان - 28

ο
ثانيه چنـد   10در مدت زمان  ،باشد 

mشود؟  فوتون از اين ليزر گسيل مي
(C , h / J s)

s

    8 34
3 10 6 6 10 

1( 17
4 10   2( 16

4 10   3( 16
2 10   4( 17

2 10   

/طلا كارتابع  - 29 ev5 /و تابع كار مس 2 ev4 ها برحسب نور فـرودي را   كدام گزينه نمودار تغييرات انرژي جنبشي بيشينه فوتوالكترون ،است 7
  دهد؟ درست نشان مي

1(  2(  3(  4( 

 

 

  



  هاي زير درست است؟ چه تعداد از گزاره -30

 توجيه كند. راهاي اتم  ويژگي الف) مدل اتمي تامسون نتوانست هيچ يك از

  ترين مدل در توجيه طيف هيدروژن است. ب) مدل اتمي رادرفورد كامل

  كند. موج الكترومغناطيس از خودگسيل نمي ،چرخد ج) طبق مدل اتمي بور هنگامي كه الكترون بر روي مدارهاي مانا مي

  بل توجيه است.يتيم يك بار يونيده طبق مدل بور قالهاي طيف حاصل از  د) طول موج

  هـ) ثابت ريدبرگ در معادله ريدبرگ با كميت انرژي يكاي يكساني دارد.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

nدر اتم هيدروژن الكترون در تراز  -31  بيشترين بسامد فوتون تابشي  ،تر رفته و فوتون تابش كند قرار دارد. اگر اين الكترون به ترازهاي پايين 4
  )باشد. انرژي ريدبرگ مي RE ثابت ريدبرگ، Rسرعت نور در خلا،  cثابت پلانك،  hريبا كدام است؟ (تق
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  است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از گزاره - 32

  شود. ها وجود دارد مانع از هم پاشيدن هسته مي اي كه بين نوكلئون وجود نيروي هستهالف) 

  اي يكساني دارند. ب) عناصر ايزوتوپ خواص شيميايي و هسته

  كنند. ها مختلف را با نام همان هسته مشخص مي ج) تمام ايزوتوپ

  برد دارند. گرانشي بلندو ه كولني برد و نيروي دافع اي كوتاه د) نيروي هسته

  يابد. هـ) با تابش پوزيترون عدد اتمي هسته يك واحد كاهش مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

Uاي عنصر فرض كنيد در يك واپاشي هسته -33
238

Pbبه سرب و ضمن تابش ذرات 92
206
به ترتيب از راست به چـپ در   ،تبديل شده است 82

  توليد شده است؟ و چند ذره اتم چند ذره ر ه

  7و  4) 4  4و  7) 3  8و  6) 2  6و  8) 1

  ميكروگرم كاهش يابد؟ 5/62به  Srاز  mg4كشد تا باشد چند سال طول مي سال مي 28برابر  Srنيمه عمر  - 34

1 (112  2 (196  3 (168  4 (224  

  است؟ نادرستكدام گزينه  -35

  آورند. را به وجود مي يتر شوند و هسته سنگين اي است كه طي آن دو هسته سبك با يكديگر تركيب مي اي يك واكنش هسته ) گداخت هسته1

Uها توسط جذب آندهند تا احتمال  ها را كاهش مي سرعت نوترون ،اي مانند گرافيت كند كننده) در داخل راكتور با استفاده از 2
235

  بيشتر شود. 

  شود. بور استفاده مي ياهايي از جنس كادميم  اي از ميله ) براي كنترل آهنگ شكافت هسته3

  باشد. هليم و سه نوترون مي محصولات واكنش يك ،تيمي) در واكنش گداخته دوتريم و تر4


